



1 **ATA DA 123ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ DO SISTEMA**  
2 **LAGUNAR MARICÁ-GUARAPINA.** No dia seis de outubro de 2023, às 14h, por  
3 videoconferência, foi realizada a 123ª R.O. com a seguinte pauta: **1) Aprovação**  
4 **da pauta; 2) Aprovação das atas pendentes; 29ª R.E (julho) e 122ª R.O.**  
5 **(agosto); 3) Macro programa Resíduos Sólidos; 4) Encaminhamentos das**  
6 **últimas reuniões; 5) Indicação de representantes (titular e suplente) do**  
7 **SSLM-G para o recém criado GT Infraestrutura Verde; 6) Indicação de 02**  
8 **(dois) novos pontos de monitoramento (água e sedimentos) em nosso**  
9 **território hídrico (parceria Inea/Uerj/UFRJ); 7) Aniversário do CBHBG – 18**  
10 **anos: levantamento de documentos e quaisquer materiais referentes à**  
11 **história do CBG e evento comemorativo no Subcomitê; 8) Sugestão de**  
12 **temas para futuros boletins Rede Baía, revistas etc.; 9) Assuntos Gerais.**  
13 Participaram da reunião: **Sociedade Civil:** APALMA (Associação de  
14 Preservação Ambiental das Lagunas de Maricá) - Flávia Lanari Coelho, Mara  
15 Cristina Siqueira; AMADARCY (Instituto Floresta Darcy Ribeiro) - Felipe Silva  
16 Lima Queiroz. **Poder Público:** EMATER (MARICÁ) – Eugênio Castro; SEPDEC  
17 (Secretaria de Proteção e Defesa Civil de Maricá) – João Flávio Paes Werneck;  
18 CRBio-02 - Daniel Berrêdo; DRM - Pedro Hugo Xaubet. **Usuários:** ALAPI  
19 (Associação Livre de Aquicultura e Pesca de Itaipuaçu) - Paulo Cardoso; Águas  
20 do Rio - Marcelo Cavaco. **AGEVAP:** Carlos Rogério; Maria Clara; Anna  
21 Mandarino. **Convidados:** Marcos Basbaum - CRBio-02. Com quórum de  
22 segunda chamada, Flávia iniciou a reunião às 14:15h, com o **item 1 de pauta,**  
23 colocando em votação a aprovação de pauta. Anna Mandarino solicitou a  
24 inversão do ponto 3 com o ponto 4 de pauta. Inversão colocada em aprovação e  
25 alterada sem restrição. No **item 2 de pauta,** foram colocadas em aprovação as  
26 atas referentes a 29ª RE e 122ª RO. Foram lidas as contribuições de Pedro Hugo  
27 e aprovadas por todos. Sobre o **item 4 de pauta** - Encaminhamentos - Anna fez  
28 a atualização a respeito de cada encaminhamento. Informou que o Macro  
29 programa Apoio à Pesquisa está em andamento e não houve nenhuma grande  
30 novidade. Em relação ao Grupo de Acompanhamento do Projeto Lagoas Vivas  
31 também não teve novidades, a não ser sobre os relatórios, que já foram enviados



COMITÊ DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DA BAÍA DE GUANABARA E DOS  
SISTEMAS LAGUNARES DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ – CBH-BG

SUBCOMITÊ DO SISTEMA LAGUNAR MARICÁ-GUARAPINA - SSLM-G

32 ao grupo pelo Sr. Felipe Queiroz, disponibilizados através do Sistema Eletrônico  
33 de Informações (SEI) do Acordo de Cooperação. Flavia fez uma  
34 complementação sobre a questão do IRM, cujo contato feito pela Câmara  
35 Técnica de Saneamento/CBH-BG para trazer, para o Subcomitê, a apresentação  
36 sobre a usina de dessalinização feita anteriormente na própria CTSAM. Sobre a  
37 reunião com o CAOMA, ainda não teve resposta. Flávia acrescentou que foi  
38 realizada uma reunião com a Petrobras sobre acesso a documentos públicos  
39 referentes a 04 (quatro) empreendimentos que estão sendo executados na  
40 região. Marcos acrescentou que esta reunião foi importante para abertura de um  
41 canal de contato com a Petrobras e que eles estão disponíveis a esclarecimentos  
42 de dúvidas e participação de reuniões. Além disso, Marcos demonstrou seu apoio  
43 e determinação em manter esse canal sempre aberto. Anna fez uma  
44 complementação sobre a roda de conversa mencionada em reuniões anteriores  
45 a respeito do Projeto Lagoas Vivas e esclareceu que a Prefácio poderia dar o  
46 apoio na organização conforme solicitado. Foi sugerido definir uma data para a  
47 realização do evento para a Diretoria autorizar. Sobre **o ponto 3 de pauta**, Macro  
48 programas Resíduos Sólidos, Anna fez um resumo temporal e deu o status atual  
49 através de uma apresentação em tela. Descreveu as dificuldades encontradas  
50 sobre o projeto aprovado, que tem por objeto a seleção de propostas de  
51 Cooperativa, Associações e/ou Organizações sem fins lucrativos de ações com  
52 catadores de materiais recicláveis no Município de Maricá/RJ. Descreveu sobre  
53 o valor deliberado e o valor previsto para o ano de 2023. Dentre as dificuldades,  
54 está a ausência de cooperativas no Município e as restrições existentes na  
55 Resolução 160/Inea, que estabelece os procedimentos de compras e  
56 contratação de obras e serviços pelas entidades Delegatárias, no caso a Agevap.  
57 Diante destes empecilhos, optou-se pela contratação de alguma Ong que fizesse  
58 esta intermediação e fomento à criação de cooperativas. Fez a sugestão de que  
59 seja contratada uma empresa para elaborar análise crítica da região através de  
60 um diagnóstico, priorização de área e etc. E, posteriormente, agir dentro destes  
61 dados na criação de cooperativas, realização de oficinas educacionais,  
62 distribuição de materiais de apoio à atividade (equipamentos). Flávia sugeriu que

SSLM-G: fone: 21 99896.8636 / e-mail: [subcomitê.marica-guarapina@bol.com.br](mailto:subcomitê.marica-guarapina@bol.com.br)

CBH-BG: Rua da Quitanda, nº 185, 402, Centro, Rio de Janeiro/RJ, Brasil, CEP: 20.091-005

Telefone: (21) 2531-0309 / Celular (21) 97374-3674 / E-mail: [cbhbaideguanabara@gmail.com](mailto:cbhbaideguanabara@gmail.com)



COMITÊ DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DA BAÍA DE GUANABARA E DOS  
SISTEMAS LAGUNARES DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ – CBH-BG

SUBCOMITÊ DO SISTEMA LAGUNAR MARICÁ-GUARAPINA - SSLM-G

63 o estudo seja feito no âmbito municipal, para que só depois realize-se a escolha  
64 da área a ser implementada no projeto. Anna sugeriu a possibilidade de votação  
65 sobre aprovação do escopo apresentado, definição do Objeto de Ação. Aprovado  
66 então o projeto como “Contratação de Empresa para diagnóstico socioambiental  
67 em resíduos sólidos e apoio técnico e administrativo aos catadores com vistas à  
68 organização de uma cooperativa ou arranjo produtivo local no município de  
69 Maricá, RJ”. **Sobre o item 5 de pauta** - Indicação para compor GT Infraestrutura  
70 Verde, Flávia informou que a APALMA tinha se candidatado tanto como titular,  
71 como suplente, porém, não é permitida a candidatura dupla pela mesma  
72 entidade. Sendo assim, pediu que alguma entidade se voluntariasse. Sem  
73 nenhuma candidatura para suplente, este item de pauta foi transferido para  
74 próxima reunião. **Item 6 de pauta** - Escolha de 2 (dois) pontos de monitoramento  
75 para serem incluídos em Maricá - Anna fez a apresentação dos pontos já  
76 monitorados pelos diferentes projetos existentes realizados pelo Inea, Oceanus  
77 e parceria Inea/UFRJ/UERJ. Solicitou sugestões de escolha destes dois pontos  
78 aos presentes. Informou que a proposta apresentada era de que fossem feitas  
79 as coletas na Lagoa de Maricá e na Lagoa Guarapina. Flávia sugeriu que os  
80 pontos fossem localizados mais perto da foz dos rios e que consultaria Lázaro  
81 Laut, que tem pesquisa sobre a circulação das águas no sistema lagunar, sobre  
82 o uso mais útil destes dois pontos, levando em consideração os tipos de análises  
83 de água e sedimento realizadas por esse projeto. Colocada em votação, foram  
84 escolhidos, por unanimidade, os pontos sugeridos pela Flávia, destacados com  
85 cor laranja na apresentação da Anna. Os itens 7 e 8 de pauta foram tratados em  
86 concomitância, sendo decidido o envio de formulário, aos membros, para que  
87 sugerissem temas acerca dos itens acima referidos. A reunião foi encerrada às  
88 17h34m.

89

90

Maricá, 06 de outubro de 2023

91

92

Flávia Lanari Coelho

93

Coordenadora

SSLM-G: fone: 21 99896.8636 / e-mail: [subcomitê.marica-guarapina@bol.com.br](mailto:subcomitê.marica-guarapina@bol.com.br)

CBH-BG: Rua da Quitanda, nº 185, 402, Centro, Rio de Janeiro/RJ, Brasil, CEP: 20.091-005

Telefone: (21) 2531-0309 / Celular (21) 97374-3674 / E-mail: [cbhbaideguanabara@gmail.com](mailto:cbhbaideguanabara@gmail.com)



**COMITÊ DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DA BAÍA DE GUANABARA E DOS  
SISTEMAS LAGUNARES DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ – CBH-BG**  
**SUBCOMITÊ DO SISTEMA LAGUNAR MARICÁ-GUARAPINA - SSLM-G**

94  
95  
96  
97  
98  
99  
100  
101  
102  
103  
104  
105  
106  
107  
108

Encaminhamentos:

- 1- Publicar atas da 29ª RE e 122ª RO. (Carlos Rogério)
- 2- Adicionar Marcos Basbaum no grupo de WhatsApp “Amigos do sub” e na lista do Email “convidados”. (Flavia Lanari)
- 3- Escolha de suplente para GT Infraestrutura Verde CBHBG para próxima reunião. (Comitê)
- 4- Fazer formulário para sugestões dos próximos pontos de pauta. Sugestões de aniversário do subcomitê e pauta para os boletins do subcomitê. (Carlos Rogério)
- 5- Verificar com a prefácio possibilidade de reunião para sugestões de temas nas comemorações dos 18 anos do comitê.

SSLM-G: fone: 21 99896.8636 / e-mail: [subcomitê.marica-guarapina@bol.com.br](mailto:subcomitê.marica-guarapina@bol.com.br)

CBH-BG: Rua da Quitanda, nº 185, 402, Centro, Rio de Janeiro/RJ, Brasil, CEP: 20.091-005

Telefone: (21) 2531-0309 / Celular (21) 97374-3674 / E-mail: [cbhbaideguanabara@gmail.com](mailto:cbhbaideguanabara@gmail.com)